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Câu 1:  Cơ học vật rắn. (3 điểm)

Chọn góc thế năng tại điểm thấp nhất của bán trụ. 
Cơ năng tại A.



WA = mgR









(0,25đ)

Cơ năng tại B. 
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Xét thời điểm bất kỳ trên cung AB, Lực ma sát                                                                                      
tác dung vào vật là Fms = µN = µmg.smθ
suy ra công của lực ma sát:
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Theo đinh luật bảo toàn cơ năng : 


WB – WA = Ams 
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giải ra tìm được : 
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Điều kiện để vật tới được B là : 
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Vậy 
với µ = 0,5 > 0,268 vật không trượt tới B





(0,5đ)


với µ = 0,268 vật vừa đủ tới được B






(0,5đ)
Câu 2 :  Nhiệt học.  (3 điểm) 
1. Từ biểu thức T = f(V)
Đường biểu diễn 1-2 là 1 đường thẳng nên phương trình có dạng : 




P = aV + b 

(1)





(0,5đ)

xác định a,b 

ở trạng thái 1 :   
P0​ = aV0 + b 

(2)

ở trạng thái 2 :  
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Từ (2) và (3) 
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Thay (4) vào (1)  
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Áp dụng phương trình trạng thái cho 
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Từ (5) và (6)  
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2. Tính Tmax. 
Đạo hàm của (*) theo V
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Câu 3 : Tĩnh điện – Dòng điện không đổi.  (3 điểm)  
[image: image79.png]



1. Gọi số đường sức tổng cộng đi ra khỏi q1 

là  N1 và số đường sức đi ra khỏi q1 trong giới

 hạn của hình nón có góc ở đỉnh 2α là
[image: image17.wmf]/
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N

.

Theo đề bài : 


Tỉ số giữa 
[image: image18.wmf]/

1

N

 và N1 bằng tỉ số giữa 


Diện tích chõm cầu và diện tích mặt cầu.
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Lý luận tương tự cho dương sức đi tới điện tích 
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Mặc khác, dựa vào tính chất của các đường sức (các đường sức không giao nhau) nên số đường sức đi ra khỏi điện tích 
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Từ (1), (2) và (3) tính được : 
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Mặt khác, theo định lý ostrograski – Gaus thì  
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(4) và (5) 
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Nhận xét 

+  Bài toán chỉ có nghĩa khi 
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2. Xét hệ kín gồm proton và hạt nhân X .

Do 
[image: image32.wmf]p
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 nên có thể coi hạt nhân X đứng yên, còn hạt proton chuyển động.

(0,25đ)
a/ Năng lượng toàn phần ban đầu của proton :
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Áp dụng định luật bảo toàn năng lượng cho proton tại các thời điểm proton có tốc độ 
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Trong đó R và R1 lần
lược là khoảng cách từ proton đến hạt nhân X ứng với các thời điểm proton coa vận tốc 
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b/ Gọi Rmin là khoảng  cách gần nhất mà proton có thể lại gần hạt nhân. Lúc đó tốc độ proton bằng 0.
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Câu 4 :  Dao động đều hòa.  (3 điểm)
[image: image80.png]



Xét thời điểm vòng dây lệch khỏi vị trí cân






bằng  góc α lực gây ra dao động là lực 
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điện trường tác dụng lên đoạn dây dài ℓ đối xứng


với khe hở A. 
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Lực này  tạo ra một mome :
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hình vẽ (0,5đ)

vì α nhỏ sinα ≈ α
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Mặt khác vì 
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Vậy vòng dao động đều hòa với chu kỳ 
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Câu 5:  Dòng điện xoay chiều – Dao động điện từ.  (3 điểm)  

Từ thời điểm tụ điện tích điện cực đại cho đến khi điện tích của tụ điện bằng 0 thì 
[image: image49.wmf]2
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Trong đó , T chu kỳ dao động riêng của mạch. 
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Trong thời gian này ta phải bổ sung cho tụ một năng lượng : 
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Để 
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Năng lượng hao phí vì nhiệt ở điện trở R trong khoảng 
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Điều kiện để duy trì dao động : ∆W ≥ ∆WR
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Câu 6 :  Quang hình. (3 điểm)

Có thể coi bán cầu như một hệ quang học gồm một bản mặt song song có bề dày x ghép sát với một thấu kính hội tụ phẳng – lồi.


Sơ đồ tạo bởi ảnh : 
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Gọi a là độ dời ảnh 


Ta thấy Lmin khi 
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Theo hình : 
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Với 
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  x = 3cm  
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Từ : 
[image: image69.wmf](

)

(

)

(

)

      

2

     

1

1

1

-

=

Þ

-

=

n

f

R

R

n

f




(1) 
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(2) 
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Câu 7 :  Thực hành. (3 điểm) 
1. Xác định mối liên hệ giữa b với R (hoặc AB = 2R)   (1,5đ)
[image: image82.png]



+    Gọi O1, O2 là trọng tâm của khối trụ (ABCD)


và khối bán cầu. Do tính đối xứng nên các điểm 

O1, O, O2 thẳng hàng và nằm trên trục đối xứng

 của khúc gỗ.

+    Khi khúc gỗ bị đẩy nhẹ nhàng, trục đối xứng 

sẽ nghiêng góc α nhỏ. Lúc đó, độ cao tâm O của 

khối bán cầu không đổi. Vì vậy để khúc gỗ có 
cânbằng phiếm định thì chiều cao h phải thỏa điều
 kiện sau cho khối tâm của toàn bộ khúc gỗ nằm 
đúng tại O.


Gọi R là bán kính của khúc gỗ, m1, m2 lần
 lược là khối lượng phần hình trụ, bán cầu. Hệ tọa 
độ như hình.


Tọa độ khối tâm : 
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Với 
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Thay vào (1). Tính 
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Gọi AB = d là đường kính của khúc gỗ.
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2.  Phương án thực hiện : 



Dùng thước đo đường kính AB và xác định h bằng hệ thứ trên 
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